



广东省人民政府

People's Government of Guangdong Province

索引号: 006939748/2022-00325

分类: 农业、林业、水利

发布机构: 广东省人民政府办公厅

成文日期: 2022-07-19

标题: 广东省人民政府办公厅关于印发广东省支持2022年晚造粮食生产12条措施的通知

文号: 粤办函〔2022〕243号

发布日期: 2022-07-21

时间: 2022-07-21 15:33:53 来源: 本网

收藏

广东省人民政府办公厅关于印发广东省 支持2022年晚造粮食生产 12条措施的通知 粤办函〔2022〕243号

各地级以上市人民政府，省政府各部门、各直属机构：

《广东省支持2022年晚造粮食生产12条措施》已经省人民政府同意，现印发给你们，请结合实际认真贯彻落实。执行中遇到的问题，请径向省农业农村厅反映。

省政府办公厅

2022年7月19日

广东省支持2022年晚造粮食生产12条措施

为深入贯彻落实习近平总书记关于保障粮食安全的重要指示批示精神，切实做好抗灾夺丰收工作，推动“以晚补早”措施落实落地，确保完成国家下达我省全年粮食生产目标任务，现制定以下措施。

一、抓抢做好灾毁农田水利基础设施修复和维护。针对前期因“龙舟水”和台风受灾损毁的农田基础设施，组织各方力量投入，抢修灾毁农田水利设施，确保晚造可恢复生产，防止产生新的撂荒耕地。已下达安排的中央和省级水利应急资金、农业生产救灾资金优先用于保障农业灌溉的水源、防洪、灌排泵站、渠道等水利设施和机耕道路的修复。采取有效措施同步保障晚造种粮灌溉用水，确保农业用水安全。加大项目储备，持续推动建设一批中型灌区改造项目，加强与高标准农田建设项目的衔接，进一步完善农田灌排体系。（省农业农村厅、水利厅等按职责分工负责）

二、督实复耕撂荒耕地和垦造水田优先种粮。把推进撂荒耕地复耕复种作为扩大粮食播种面积的重要措施，对2022年撂荒耕地复耕复种给予适当奖补，全面完成连片15亩以上撂荒耕地复耕复种，优先种植粮食作物。发挥耕地地力补贴政策导向作用，对撂荒1年以上的耕地取消次年补贴。大力推进垦造水田，抓紧推进垦造水田项目选址立项、规划设计、施工建设、验收和移交管护工作，确保完成2022年垦造水田5万亩的年度任务，已验收的垦造水田每年种植水稻一造以上。（省农业农村厅、自然资源厅等按职责分工负责）

三、开展粮食高产创建活动。在全省33个产粮大县开展集良种、良法、良田、良机、良具相统一的高产创建活动，建设一批百亩方、千亩片、万亩田高产示范点，雷州东西洋和台山片区、海丰片区等良田必须保障优先纳入创建万亩田粮食高产示范，把小面积试验攻关产量转化为大田产量，带动全省粮食大面积平

平衡增产。鼓励其他市县自主开展高产示范创建，通过适当密植增产量，即以增加一斤种子播种量换取增产百斤粮产量。大力推广杂交高产优质稻品种，指导粮食产业园实施主体、种粮大户带头选用优质杂交稻品种，通过提高单产实现总产量增加。（省农业农村厅、农科院等按职责分工负责）

四、实施晚稻“一喷二防”统防统治技术。根据今年早稻生育期推迟影响晚稻栽插，寒露风和台风影响风险大等情况，推广水稻“一喷二防”（喷叶面肥，防病防虫），增强水稻抗逆抗病虫害能力。统筹农业生产救灾资金、社会化服务和病虫害统防统治资金，力争技术推广服务面积500万亩以上，确保病虫害损失率控制在5%以下，挽回水稻损失40万吨，实现“虫口夺粮”保丰收。（省农业农村厅、供销社按职责分工负责）

五、加大财政金融保险支持力度。落实中央财政耕地地力保护补贴和第二批实际种粮农民一次性补贴，在8月下旬前将补贴资金全部足额兑付到农户“一卡通”账户。统筹涉农项目和资金，用足用好基本农田保护经济补偿资金，做好永久基本农田管护工作。永久基本农田重点用于粮食生产，高标准农田原则上全部用于粮食生产。支持各地统筹省级涉农资金以下财政资金，出台对粮食龙头企业、农民合作社、种粮大户支持政策，促进粮食生产规模化，培育新型粮食生产经营主体。鼓励各地市优先选择符合条件的产粮大县、生产托管企业、规模种植户开展实施水稻种植完全成本或收入保险试点，提高赔付范围和赔付标准，进一步提升粮食安全保障水平。农业发展银行广东省分行、农业银行广东省分行、省农信联社等金融机构要充分发挥金融支农主力军作用，积极探索“银行+担保”“银行+保险”等多种组合服务方式，增设新的金融产品，提高办贷效率，开通绿色通道，优先受理、优先审批、优先发放资金。对受灾影响严重的可按规

定容缺办贷，为粮食龙头企业、农民合作社、种粮大户等提供融资保险便利，并及时做好受灾地区定损理赔工作。（省财政厅、自然资源厅、农业农村厅，中国人民银行广州分行、广东银保监局，农业发展银行广东省分行、农业银行广东省分行、省农信联社等按职责分工负责）

六、及时抓实抓好粮食收购。落实国家稻谷最低收购价政策，牢牢守住“种粮卖得出”的底线。发挥地方储备吞吐调节、稳定市场的作用，支持和指导承储企业积极入市，通过直接收购本地粮源等方式，开展地方储备粮收储、轮入。自然灾害等原因造成不符合质量标准或食品安全指标的稻谷，由各地按照粮食安全责任制和食品安全地方政府负责制的要求组织收购处置，有关费用从本市粮食风险基金中列支。各市要及早向社会公布负责收购处置的企业和网点名单，指导收购企业做好收购服务。有条件的地区可组织粮食收储企业为农民提供临时仓储等服务，降低收获粮食因灾受损的风险，确保颗粒归仓。强化粮食市场价格行为监管，维护粮食市场价格秩序。（省粮食和储备局、财政厅、市场监管局等按职责分工负责）

七、科学开展“鱼稻共生”水稻种植模式试验。加大财政支持力度，推动各地特别是珠三角地区示范推广鱼塘种稻优质高产高效技术模式，创建一批示范试验基地。在保持鱼塘养殖规模的同时，有效扩大水稻种植面积，实现鱼塘养鱼与利用水面种植水稻双增产双丰收，增加粮食播种面积和粮食总产量。（省农业农村厅牵头负责）

八、扩大粮食生产全程托管服务。支持各类服务主体集中连片开展水稻等粮食作物生产托管服务。聚焦农业生产的关键环节，树立促进粮食单产总产双增导向，切实提高托管服务覆盖面和服务质量，推动粮食增产。发挥供销社服务网络优势，依托农业服务组织、农民合作社、基层供销社等服务主体，推广农作物病虫害统防统治、肥水统配统施、农业面源污染防控、撂荒耕地复耕、生产托管等服务，促进粮食生产降本增效、农民增产增收。对水稻单产在1000斤以上、托管三个以上环节的服务组织，各地可统筹省级以下资金适当提高托管财政补助标准。（省农业农村厅、财政厅、供销社等按职责分工负责）

九、补齐粮食烘干机收减损增收短板。加快推进全省水稻烘干能力建设，按科学谋划、合理布局的原则，采取“大中型为主、小型为辅、移动应急”的分级分类方式，分期规划建设若干稻谷烘干中心。2022年下半年应急建设一批区域性大中小型烘干中心，支持“企业+村委会”建设一批移动式应急备灾救援服务队，提升稻谷烘干应急能力，减少粮食霉变损耗。大力推进水稻机收减损行动，建立完善我省水稻机收减损工作激励机制和技术措施，树立“减损就是增收”理念，实现粮食“颗粒归仓”。（省农业农村厅、供销社，广东电网公司等按职责分工负责）

十、建立粮食生产考核激励机制。落实党政同责，对完成粮食生产目标任务、扩面增产成绩突出的市县，予以通报表扬；对未完成目标任务，工作措施不力

的市县予以通报批评。将粮食生产目标任务完成情况作为新一年度省级涉农资金分配测算重要权重指标，未完成目标任务的市县，当年的乡村振兴战略实绩考核不能评为优秀等次。（省委农办，省农业农村厅、乡村振兴局、财政厅等按职责分工负责）

十一、保障农资量足价稳质优。加强农资市场监测和供需调度，加大对制售假冒伪劣农资违法行为打击力度，维护农资市场正常秩序。供销社系统要发挥农资供应主渠道作用，加强上游货源组织投放，实现粮食主产区24小时服务响应、2小时配送，确保农资到乡进村入店，有效满足晚造粮食生产农资需求。（省发展改革委、农业农村厅、市场监管局、供销社等按职责分工负责）

十二、制订防灾减灾和疫情防控预案。及早制订防灾减灾预案，指导农户落实抗灾救灾和灾后恢复生产措施。针对近期多地散发新冠肺炎疫情，坚持疫情防控与促生产两手抓两手硬，防止“一刀切”和层层加码，全力保障农民正常下田、农资运输和农机跨区作业需要，确保晚造粮食生产有序进行。（省农业农村厅、卫生健康委、交通运输厅、气象局等按职责分工负责）